

1. 鳳城之旅

九月十二日至十九日往美國鳳凰城一華人教會負責五堂講道，當中有一些感受與肢體分享。

◆ 無奈兜轉？

是次沒有詳細看清楚資料便購買機票，航程是先由香港飛加拿大溫哥華，再轉飛美國鳳凰城，但原來中間要等候 19 小時才可以轉機，回程亦然，若我早些知道一定不會買這樣的機票。及後雖然鳳凰城的牧師說這也是好的，因為可休息十多小時才到鳳凰城，那麼講道便可以有足夠精神，但一直不想浪費時間的我怎能忍受兩者加上便是 38 小時——多過一日半——的「空閒」時間，且要將行李「清關」，再一次又再重新辦理登機手續，而且機票不便宜，連燃油附加費一萬零五百元，及後那邊給我看到若較遲買，不單加航還有國泰更便宜幾千元。我不斷自責為何那麼大意沒有留意原來轉機不是即日，以為只等幾個小時便可轉機，故此責任是在自己，與人無尤。

但當中仍有祝福，去程寄居於銘恩堂會友家中，她丈夫也是剛做了幾年的傳道人，可與他們一起分享、禱告，給他們鼓勵，回程則寄居今年六月尾負責講道的教會一位肢體家中，當晚可以與他們的牧師及兩個家庭分享香港近況。他們均是香港人，身在海外所以未能清楚香港情況，故能和他們分享再邀請他們為香港禱告也是祝福。

但最感恩的是在此之前我邀請那位接機的肢體先載我往訪一家庭，這家庭是我事奉第二間教會的會友，可悲的是那姊妹有癌病，我探訪當天她剛剛覆診知道癌細胞擴散及發大，情況不理想，雖是 34 年前的會友但我的心仍感傷痛，他們的小兒子只是 16 歲，丈夫近年亦因照顧妻子而轉了做部分時間工作，我握著他們的手禱告，給他們一些鼓勵。離開時心情沉重，但內心那種要等三十多小時的自怨稍為減輕，覺得神有奇妙的安排，因能在她剛收到不好的消息時竟有牧者從遠方而來為她禱告也是一鼓舞。感謝主能可以這樣服侍他們，也請為這家庭禱告。

◆ 肢體回應

我是次負責培靈會的教會很大，正堂是大的座堂教會，西語崇拜二百多人，華語連分堂五百人，但粵語崇拜只是七十多人。這裡的牧師是我們銘恩堂第二屆的會友聶深信（國雄）牧師，他之前在委內瑞拉事奉，近三年轉在此教會服侍，他用了兩年時間鋪排、說服才可以安排到我來宣講，但他們執事會只批出機票費用 4000 元，其餘由我自己支付，為了支持自己的會友——他很用心去服侍這教會——故樂於承擔，感謝神讓我經歷祂的供應。

部分肢體原來有看我十九年前的《聖靈果子》、《十誡》的 DVD，故好像很熟悉的，而我講道的風格、內容的引述在美加是較少有，故他們均感到不錯及有所領受，這是神的恩典，他們希望日後我可以再到訪，於我而言最快要兩年後，但相信到時應較是次順利呢！

星期一早上向他們十位牧師、傳道分享如何在動盪的環境中牧養，希望能給他們一些啟迪。

◆ 組成複雜

海外教會的同工、會友的組成是很複雜，故要有好的牧養並不容易，比香港更困難，他們的同工有馬來西亞、中國、台灣的成員，其中一位牧師是八九民運的學生，流亡到美國，但又有台灣籍的同工，牧者群體或許較易相處，因各自牧養不同年齡的組群，但會友卻較複雜。

星期日早上崇拜前有一早晨禱告會，當天有廿多人出席，當中他們請我分享香港的情況，我只講了好幾分鐘，一位姊妹高聲指出香港因見到中國興起、經濟富強，故我們自卑之下才會如此，若非中國照顧我們，定會悲慘。坐她隔鄰的一位較年長姊妹即時反駁，指國內的領導政策信不過，否則也不會移民到美國等，亦有香港成年反駁前者的言論，氣氛很僵及有點尷尬，牧師只有急急要求一同禱告，不再爭辯或申辯，見微知著，可見牧者不易為！

是次仍深深感謝神給我到此事奉，給我事奉領域擴展，亦有一天半暢遊仙人掌公園及紅石公園（不是黃石），及給我安靜時間，享受同工熱誠的接待，感恩的心是繼續努力事奉的動力！

2. 講道壓力

近兩個月到不同教會講道，有些教會事前有溫馨提示：不要講及政治。我均小心，可惜仍在一教會講道中其中一堂講道時，已講明是引用網上一個笑話，但都引來一些肢體不滿而作出投訴，我也感到不好意思使那牧者受壓。近期亦收到一些人傳了一些牧者（當中不乏名牧）一些講道的信息而作出不滿的批評，有其他傳道人到銘恩堂宣講也引起一些會友不滿，在面書上表達其意見，這些情況做成一些宣講者的壓力，故此一些傳道人在此時期講一些平平穩穩沒有甚麼爭議的道視為上策，但我在 21/9、22/9 大埔堂講一篇道「逆權有罪？」除了教會會錄音上載，影音使團會現場錄影外，更會作第三次面書直播，是次面對的壓力比前更沉重。

這講章早在八月中已撰寫好，之前不單看不同的釋經書，更多參考其他有關的作品，上網聽不同的牧者有關相同經文的宣講，修訂的次數比前更多，在鳳凰城期間的晚上在夢中也宣講此信息，還清楚記得在此夢中是小敏姑娘領敬拜，一位坐在我身邊的人是久違的肢體。在面書上宣傳此講道，一些未聽的人已經給 🙄，可見壓力之沉重，但藉此叫我更依靠神。有肢體曾勸我只「閉門」宣講，不用上載或錄影，但我否決此建議，因為我認為是對的，能在會眾前宣講，那為甚麼不能給其他人收聽呢？我預了會有不同的聲音，但我會聆聽有理而非單漫罵式的回應。

上載我的講道能使不同地方的信徒可收聽，正如我往外地宣講時有不少人前來告訴我他們常聽我的講道，給他們有幫助，感恩。近期收到一位去年才再遇上、四十五年前認識的小孩子，她給我的信息：

間中有，但一聽道很多時就會轉台約周生

無語問蒼天是我聽 U Tube 第一次能完全聽哂和聽了兩次的道 🤔

近來社會事件讓人心不安，同時影響了我對上帝施行公義的質疑，對本來植根在沙土上的信仰更加枯乾。對神有感失望，對所信的都有懷疑，昨晚想起小時候的

所信，於是去聽了你的無語問蒼天的一篇道，在那沙土上加了點水，多謝你，當年的大哥哥！

這信息正給我不少鼓勵！我們不可輕看一兩句鼓勵的說話可以帶來的能量呢！

冀望每一個宣講者均能作時代的工人，有好的釋經、生活應用、有力的宣講能藉此好好牧養、教導肢體。

3. 十月危機

每年十月均會到日本關心那兩個小組，今年亦不例外，他們兩個組也要求我分享有關香港的情況及基督徒如何面對。藉此事奉亦會與師母遊玩，慶祝結婚週年紀念，是次會到我一直渴望前往的立山黑部。

回港後第二天便會往澳門負責三天的培靈會，他們告之預計有一千人出席，我有少少恐懼因「永善亂壇」的言論而導致不能入境，若如此便有很大的影響，在前往日本前一天會往澳門測試一次，此信刊登時仍未成行，但心想縱使一次能入境未必等於下次一定可以再入境，只有好好仰望神，求神開路，亦請為我十月中這事奉禱告。

十月下旬師母會入院做腳的拇趾手術，預計其後的兩三個月行動會較困難，但因今年只有十一月全個月在港，至十二月尾才再往海外，故選擇那時做手術以便我可以照顧她。這正正給我考驗與挑戰，一向行動快速、粗心大意的我，要放慢腳步並用心陪伴師母真不容易，但在婚禮的誓言中「無論健康、疾病均要彼此相扶」，這是實踐的時候呢！感謝主祂事前已經給我教導，今年四月尾到英國 Swindon 時認識一對夫婦，妻子行動不便，丈夫很細心的服侍，真叫我欣賞（在五月的牧信曾提及），而是次在溫哥華探訪患癌的姊妹，其丈夫改做部分時間工作去服侍妻子，這兩者成為我的榜樣，求神加我忍耐、愛心，並在事奉上得到平衡。送師母那天做完手術也未能即時陪伴她，因為跟著要在北角及薄扶林有兩堂宣講，而師母也要遷就我當天沒有事奉才可以出院呢！

在此請肢體千萬不要直接問候師母，只需代禱或傳慰問信息予她或我代轉便可以了！拜託拜託，多謝！

4. 粉嶺之事

粉嶺堂在此月亦有特別的事。領展邀請教會考慮會否租用祥華邨商場三樓一個二千多呎的單位，多謝教會執事對我的信任與尊重，垂詢我對此事的意見及教會應如何發展，我極力贊成，因可將現今兩個和興村的辦公室及租用面積不太好用的商場活動中心集中在一起，而那地方亦可以作二百多人聚會之用，這是有利教會的發展，當然這也是一挑戰，因一下子要改動三個地方，加上副堂主任亦在這個月提出請辭，人事的變更也帶來一定的衝擊，但深信神會保守。

我一直堅持縱使一天我離開事奉的教會，仍要與肢體保持良好關係，相信我這三年的生活已經印證了我的信念，我也個別關心楊牧師，回港後星期一便即時約見她，關心她及為她禱告。楊牧師會往美國及台灣等參與當地教會的一些事奉外，並與家人共聚天倫及遊玩，深信神必眷顧。可惜我回港後一週又再往日本十

一天，雖想約見、關心粉嶺堂一些肢體，但暫未能抽出時間，只有切切為教會、牧者、執事、肢體禱告，求神祝福。

5. 教會挑戰

文匯報於九月十九日用很大的篇幅以《暴徒陷警方重圍 宣道會疑供庇所》為標題，指控宣道會開放她們的教會予一些「暴徒」，又引用一位與教會學校沒有關連的「家長」投訴學校收容暴徒，使她感到憂慮。這報道有不盡不實的地方，他們拍攝了校內用布遮著一些東西便說這「可能」是一些武器工具，其實學校是用這些布遮著一些玩具、設施，免星期日聚會時弄污那些設施，我們葵涌堂借用幼稚園作崇拜之用便看見這些景象。但真真假假已使讀者難以辨識，很多人便信以為真。

這箭頭是指向教會，其目的是使教會不再開放地方予人休憩，挑起教會肢體的恐懼後而反對教會的政策。其實不少教會均有開放地方予人休息，這些行動最突顯是循道衛理聯合教會香港堂（俗稱紅磚屋教會），他們過去多年來均開放教會予一些遊行人士休息，為何他們不針對這教會而針對遠在天水圍天順苑的宣道會呢？當然有其原因：「打擊少數，爭取多數」這是他們慣用的技倆，但我們不能輕看這些事，相信這只是開始而已，故此教會要先鞏固內部，多給會友解釋開放教會作休息地方的用意、目的及可能承擔的風險，不單鞏固教會的內部，更要堂會與堂會之間有緊密的關係，互相扶持守望，千萬不要以為事不關己可以獨善其身，不可忘記唇亡齒寒的道理。

銘恩堂也開放予街坊休息，其實我們平日除了大清潔日外，週一至週五也是開放予所有人給他們進來休息、看報及享用我們提供的遊戲設施，我們不會分類哪些人可以或不可以進來，即使警務人員欲進來休息也是歡迎的。當然教會推行這些措施未必得到所有人認同，但教會牧者、執事們經過詳細探討後，便按計劃推行吧！

剛在九月二十二日看了《潘霍華的情書》這話劇，我十多歲時便看他於 1937 年撰寫的《追隨基督》，潘霍華雖身為德國人，但卻反對納粹黨對猶太人採取的不公平法例及暴行，及後更協助偷運猶太人出國，後因參與推翻希特拉的行動失敗被囚於集中營，及後被問吊，終年 39 歲。潘霍華忠於他的使命，縱使受逼迫甚至被囚、被殺也在所不惜。今天我們若懼怕一些人的報復或無理打壓下便退縮，這是不該的，但不得不承認教會的「勢力」不單是「薄弱」，更是「脆弱」，政府用一些政策便可使不少教會不單難以推展其事工更會被取締，但深信我們力量雖微弱，然而我們的神其大能卻成為我們的幫助與後盾。欣賞大埔堂過去所作的，願我們更團結多為教會領導層禱告，也為香港求平安，希望風浪早日平息！